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[bookmark: _Toc525246541][bookmark: _Toc528700564]Dạng 2. BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN THỜI GIAN

[bookmark: _Toc525246542][bookmark: _Toc528700565]1. Thời gian gian thiết bị hoạt động.
Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều u = U0coscot(V). Thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có độ lớn không nhỏ hơn b. Vậy thiết bị chỉ hoạt động khi u nằm ngoài khoảng (−b, b) (xem hình vẽ)

Thời gian hoat động trong một nửa chu kì:  

Thời gian hoạt động trong một chu kỳ: .

Thời gian hoạt động trong 1s:  

Thời gian hoạt động trong ts:  
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Câu 1. Đặt điện áp xoay chiều có trị hiệu dụng 120 V tần số 60 Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn có độ lớn không nhỏ hơn. Thời gian đèn sáng trong mỗi giây là:
A. 1/2 (s).			B. 1/3 (s).			C. 2/3 (s).			D. 0,8 (s).
Câu 1. Chọn đáp án C
  Lời giải:

Thời gian hoạt động trong 1 s:  
· Chọn đáp án C
Câu 2. Một đèn ống sử dụng điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V. Biết đèn sáng khi điện áp đặt vào đèn có độ lớn không nhỏ hơn 155V. Tỷ số giữa khoảng thời gian đèn sáng và khoảng thời gian đèn tắt trong một chu kỳ là 

A. 0,5 lần.			B. 2 lần.				C.  lần			D. 3 lần.
Câu 2. Chọn đáp án B
  Lời giải:

Thời gian đèn sáng trong một chu kì: 

Thời gian đèn tắt trong một chu kỳ: 
· Chọn đáp án B

[bookmark: _Toc525246544][bookmark: _Toc528700567]2. Thời điểm để dòng hoặc điện áp nhận một giá trị nhất định
[bookmark: _Toc525246545] Phương pháp:
+ Đối với dạng toán này thông thưòng có hai cách giải chính đó là dùng phưong trình lượng giác (PTLG) và vòng tròn lượng giác (VTLG).

+ Dòng PTLG:  
	(Nếu chọn k = 0 mà t mang giá trị âm thì chọn k = 1).




 Dùng VTLG: Trên VTLG được chia làm 4 cung bởi hai trục tọa độ, trên mỗi cung đó ta tiếp tục chia làm 3 cung nhỏ, mỗi cung ứng với 300  trên 3 cung nhỏ được phân chia bởi các điểm (chúng tôi tạm gọi đó là các chấm) đặc biệt, các điểm đó khi chiếu xuống trục Ou cũng đều có giá trị đặc biệt: (nửa biên);  (Hiệu dụng) và  (căn ba trên hai).
	



* Bài toán cho thời gian thì ta quy về chu kì, cho giá trị điện áp hay giá trị của cường độ tại một thời điểm thì quy về biên độ U0, hay I0 đối với cường độ. Sau đó dựa vào VTLG để tính toán.
* Đối với cách hiểu này không yêu cầu ngưòi học phải nhớ máy móc trục thời gian trên VTLG, giảm bớt gánh nặng trong việc học, mà phát huy tính tư duy trong các bài toán tiếp theo.
 Sơ đồ giải nhanh:
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Ví dụ 1: (ĐH − 2007) Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức. Trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,01 s cường độ dòng điện tức thời có giá trị bằng 0,5I0 vào những thời điểm
A. 1/300 s và 2/300 s.		B. 1/400 s và 2/400 s.		C. 1/500 s và 3/500 s.   D. 1/600 và 5/600 s.
Câu 1. Chọn đáp án D
  Lời giải:
Khi bài toán chỉ yêu cầu tìm hai thời điểm đầu có thể giải phương trinh lượng giác:


 (Nếu tìm ra t < 0 mới cộng  


  Chọn D.

Câu 2. Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức  (U đo bằng vôn, t đo bằng giây). Trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,02 s điện áp tức thời có giá trị bằng 100V vào những thời điểm?
A. 3/200 s và 5/600 s. 	B. 1/400 s và 2/400 s. 		  C. 1/500 s và 3/500 s.  	 D. 1/200 và 7/600 s.
Câu 2. Chọn đáp án A
  Lời giải:
Cách 1: Giải phương trình lượng giác:

 


 Chọn A. (Nếu không cộng thêm  
	Cách 2: Dùng vòng tròn lượng giác

Vị trí xuất phát ứng với pha dao động:  


Lần 1 điện áp tức thời có giá trị bằng 100V ứng với pha dao động  nên thời gian  


Lần 2 điện áp tức thời có giá trị bằng 100V ứng với pha dao động  nên thời gian: 
· Chọn đáp án A
	





Câu 3. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức:  (u đo bằng vôn, t đo bằng giây). Hãy xác định các thời điểm mà điện áp u = 60 V và đang tăng (với k = 0,1,2,...).
A. t = 1/3 + k (ms).		B. t = 1/6 + k (ms).    	C. t = 1/3 + 20k (ms).     	D. t = 5/3 + 20k (ms).
Câu 3. Chọn đáp án D
  Lời giải:

+  

 
· Chọn đáp án D

Câu 4. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức. Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 2014 mà u = 0,5U0 và đang tăng là 
A. 12089.T/6. 		B. 12055.T/6.			C. 12059.T/6.		D. 12083.T/6.
Câu 4. Chọn đáp án D
  Lời giải:
Các thời điểm mà u = 0,5U0 và đang tăng thì chuyển động tròn đều nằm ở nửa dưới vòng tròn lượng giác (mỗi chu kì chỉ có một lần!).

Vị trí xuất phát ứng với pha dao động: .

Lần 1 mà u = 0,5U0 và đang tăng ứng với pha dao động:  nên thời gian:
	
 

Lần 2:  

Lần  

 
· Chọn đáp án D
	





Câu 5. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức. Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 2010 mà u = 0,5U0 và đang giảm là 
A. 6031.T/6.		B. 12055.T/6.			C. 12059.T/6.		D. 6025.T/6.
Câu 5. Chọn đáp án B
  Lời giải:
	
Vị trí xuất phát:  


Lần 1: mà  theo chiều âm:  

Lần 2010 mà u = 0,5Uo theo chiều âm:
· Chọn đáp án B
	




Câu 6. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp  (V). Trong chu kì thứ 3 của dòng điện, các thời điểm điện áp tức thời u có giá trị bằng điện áp hiệu dụng là
A. 0,0625 s và 0,0675 s.			B. 0,0225 s và 0,0275 s.	
C. 0,0025 s và 0,0075 s.			D. 0,0425 s và 0,0575 s.
Câu 6. Chọn đáp án D
  Lời giải:
Cách 1: Giải phương trình lượng giác:

Chu kỳ thứ 1:  

Chu kỳ thứ 2:  

Chu kỳ thứ 3:  
· Chọn đáp án D
Cách 2: Dùng vòng tròn lượng giác
	
Vị trí xuất phát:  


Lần 1:  


Lần 2:  

Chu kỳ thứ 3: 
· Chọn đáp án D
	








Chú ý: Nếu không hạn chế bởi điều kiện đang tăng hoặc đang giảm thì ứng với một điểm trên trục ứng với hai điểm trên vòng tròn lượng giác (trừ hai vị trí biên). Do đó, trong chu kì đầu tiên có hai thời điểm t1 và t2, chu kì thứ 2 có hai thời điểm  và ;...  và . Ta có thể rút ra ‘mẹo’ làm nhanh: 




Câu 7. Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức (A) (t đo bằng giây). Thời điểm thứ 2009 cường độ dòng điện tức thời  là 
A. t = 12049/1440 (s).			B. t = 24097/1200 (s).	
C. t = 24113/1440 (s).			D. t = 22049/1440 (s).
Câu 7. Chọn đáp án B
  Lời giải:
	

Ta thấy  dư 1  

Ta dùng vòng tròn lượng giác để tính  


· Chọn đáp án B
	






Chú ý: Trong một chu kỳ có 4 thời điểm để  Để tìm thời điểm lần thứ n mà  ta cần lưu ý:


Ta có thể rút ra  “mẹo” làm nhanh : 



Câu 8. Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức (t đo bằng giây). Thời điểm thứ 2013 giá trị tuyệt đối của cường độ dòng điện tức thời bằng cường độ dòng điện hiệu dụng là 
A. t = 12043/12000 (s).			B. t = 9649/1200 (s).		
C. t = 2411/240 (s).			D. t = 12073/1200 (s).
Câu 8. Chọn đáp án D
  Lời giải:
	

Ta nhận thấy:  dư 1  

Ta dùng vòng tròn lượng giác để tính  

 Chọn D
	



Câu 9. Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức u = 200cos(100πt + 5π/6) (u đo bằng vôn, t đo bằng giây). Trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,01s điện áp tức thời có giá trị bằng 100V vào những thời điểm:
A. 3/200s và 1/120s.	B. 1/400s và 1/200s.	C. 2/300s và 3/500s.	D. 1/200s và 7/600s.
Câu 9. Chọn đáp án A
  Lời giải:
Cách 1: Giải PTLG

+ Từ phương trình  


+ Chọn , khi đó  
· Chọn đáp án A


Chú ý: Bài toán cho  để chọn giá trị k cho phù hợp

	Cách 2: (Sử dụng VTLG)

+  
+ Lần 1, lần 2 ứng với thời gian sau:

 
Chú ý: Vẽ trục thời gian để hiểu thêm.
· Chọn đáp án A
	



Câu 10. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(2πΦ). Tính từ thời điểm t = 0s, thì thời điểm lần thứ 2016 mà u = 0,5U0 và đang tăng là:
A. 12089.T/6.		B. 12055.T/6.		 C. 12059.T/6. 	D. 12095.T/6
	Câu 10. Chọn đáp án D
  Lời giải:

+  
· Chọn đáp án D
	



Câu 11. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(2πt/T). Tính từ thời điểm t = 0s, thì thời điểm lần thứ 2017 mà u = 0,5 U0 và đang giảm là:
A. 6049.T/6.	B. 12097.T/6. 		C. 12093.T/6. 		D. 6047.T/6.
	Câu 11. Chọn đáp án B
  Lời giải:
· Một chu kì thì sẽ có 1 lần điện áp thỏa mãn u = 0,5U0 và đang giảm.
Như vậy 2016T thì điện áp trở về vị trí ban đầu, để thỏa mãn yêu cầu bài toán thì phải cộng một khoảng thời gian t1 để lần thứ 2017 mà u = 0,5 U0 và đang giảm.

+  
· Chọn đáp án B
	



Câu 12. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp u = U0cos100πt (V). Trong chu kì thứ 3 của dòng điện, các thời điểm điện áp tức thời u có giá trị bằng điện áp hiệu dụng là:
A. 0,0625s và 0,0675s.	B. 0,0225s và 0,0275s.	
C. 0,0025s và 0,0075s.    D. 0,0425s và 0,0575s.
Câu 12. Chọn đáp án D
  Lời giải:
Cách 1: Dùng PTLG

+ Chu kỳ thứ nhất:  

Hay  

+ Chu kỳ thứ hai:  

+ Chu kỳ thứ 3:  
· Chọn đáp án D
	Cách 2: 

+ Ta có:  vị trí xuất phát ở biên dương

• Chu kỳ thứ nhất:  

• Chu kỳ thứ hai:  
	




• Chu kỳ thứ 3:  
· Chọn đáp án D


Câu 13. Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức  (t đo bằng giây). Thời điểm dòng điện tức thời  là: 
A. t = 12049/1440 (s). 	B. t = 24193/1200 (s).		C. t = 2017/50 (s).	D. t = 24191/1200 (s).
	Câu 13. Chọn đáp án B
  Lời giải:
+ Trong mỗi chu kỳ, có hai lần cường độ thỏa mãn.

 

+ Thời điểm 2017 mà :

 
· Chọn đáp án B

	




Chú ý: Nếu biết giá trị tức thời ở thời điểm này, tìm giá trị ờ thời điểm khác ta có thể giải phương trình lượng giác hoặc dùng vòng tròn lượng giác. 


Câu 14. (ĐH − 2010): Tại thời điểm t, điện áp u = 200(trong  đó u tính bằng V, t tính bằng s) có giá trị 100(V) và đang giảm. Sau thời điểm đó 1/300 (s), điện áp này có giá trị là:


A. −100 (V).		B. 100(V).			C. − 100(V). 		D. 200 (V).
Câu 14. Chọn đáp án C
  Lời giải:
Cách 1: Dùng VTLG

 
(Do u đang giảm nên nhận nghiệm dương)

+  

+ Từ đó tính được  → Chọn C.
Cách 2: Dùng VTLG
	
+  

+  
+ Từ VTLG, tại thời điểm:

 
· Chọn đáp án C
	




Cách 3: Bấm máy Fx 570ES với: : đơn vị góc là Rad

Bấm máy:  
· Chọn đáp án C

[bookmark: _Toc525246546][bookmark: _Toc528700569]3. Các giá trị tức thời ở các thời:
Nếu biết giá trị tức thời ở thời điểm này tìm giá trị ở thời điểm khác ta có thể giải phương trình lượng giác hoặc dùng vòng tròn lượng giác.
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Câu 1. (ĐH−2010) Tại thời điểm t, điện áp  (trong đó u tính bằng V, t tính bằng s) có giá trị  (V) và đang giảm. Sau thời điểm đó 1/300 (s), điện áp này có giá trị là

A. −200 V.			B. (V). 		C. −200(V). 			D. 400 V.
Câu 1. Chọn đáp án C
  Lời giải:

Cách 1:  


· Chọn đáp án C
	Cách 2: 


Khi  và đang giảm thì pha dao động có thể chọn  

Sau thời điểm đó 1/300(s) (tương ứng với góc quét  ) thì pha dao động:

 
· Chọn đáp án C
	






Câu 2. Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức  (A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó, dòng điện có cường độ A. Đến thời điểm t = t1 + 1/240 (s), cường độ dòng điện bằng

A. 2 (A) hoặc −2 (A).			B. −  (A) hoặc 2 (A). 

C. − (A) hoặc 2 (A).			D. V3 (A) hoặc −2 (A).
Câu 2. Chọn đáp án A
  Lời giải:
Vì không liên quan đến chiều đang tăng hoặc đang giảm nên ta có thể giải phương trình lượng giác để tìm nhanh kết quả.

 
Cường độ dòng điện ở thời điểm t = t1 + 1/240 (s):

 
· Chọn đáp án A



Câu 3. Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức  (A), t tính bằng giây (s). Vào một thời điểm nào đó,  A và đang giảm thì sau đó ít nhất là bao lâu thì ?
A. 3/200 (s).		B. 5/600 (s).		C. 2/300 (s).			D. 1/100 (s).
Câu 3. Chọn đáp án A
  Lời giải:



Cách 1:

 Chọn A.
Cách 2: 




Khi  (A) và đang giảm thì pha dao động có thể chọn:  , thời điểm gần nhất để  thì pha dao động . 

Do đó thời gian 
· Chọn đáp án A



Câu 4. Vào cùng một thời điểm nào đó hai dòng điện xoay chiều  và có cùng trị tức thời, nhưng một dòng điện đang tăng còn một dòng điện đang giảm. Hai dòng điện này lệch pha nhau 




A. .			B..			C.  			D.  
Câu 4. Chọn đáp án A
  Lời giải:
	

Cách 1: Dựa vào vòng lượng giác, hai dòng điện xoay chiều có cùng trị tức, dòng điện đang giảm ứng với nửa trên còn dòng điện đang tăng ứng với nửa dưới. Hai dòng điện này lệch pha nhau là  Chọn A.

Cách 2:  


· Chọn đáp án A
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Theo định nghĩa: 

Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn tính từ thời điểm t1 đến t2:  
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Ví dụ 1: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có biểu thức   (t đo bằng giây). Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/300 (s) kể từ lúc t = 0.
A. 6,666 mC.			B. 5,513 mC			C. 6,366 mC			 D. 6,092 mC.
Câu 1. Chọn đáp án C
  Lời giải:

Cách 1:  

 Chọn C.

Cách 2: Dùng máy tính Casio Fx 570ES, chọn đơn vị góc là rad và bấm phím  trên máy tính để tính tích phân.
	
Chú ý: Để tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong thời gian kể từ lúc dòng điện bằng 0, ta có thể làm theo hai cách:

Cách 1: Giải phương trình i = 0 để tìm ra ti sau đó tính tích phân:  

Cách 2: Viết lại biểu thức dòng điện dưới dạng  và tính tích phân

 (tích phân này chính là phần diện tích tô màu trên đồ thị)
	
 



	
Câu 2. Mắc dây dẫn vào nguồn xoay chiều ổn định thì dòng điện chạy qua có biểu thức  (A). Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong thời gian 1/300 s kể từ lúc t = 0 và kể từ lúc i = 0 lần lượt là 
A. 5,513 mC và 3,183 mC.  	B. 3,858 mC và 5,513 mC.
C. 8,183 mC và 5,513 mC.  	D. 87 mC và 3,183 mC.

	



Câu 2. Chọn đáp án A
  Lời giải:

 

 

 
· Chọn đáp án A

Câu 3. Dòng điện xoay chiều trong dây dẫn có tần số góc . Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/6 chu kỳ dòng điện kể từ lúc dòng điện bằng 0 là Q1. Cường độ dòng điện cực đại là:




A.  			B.  			C.  			D.  
Câu 3. Chọn đáp án B
  Lời giải:

 

 
· Chọn đáp án B

Chú ý:
1) Dòng điện đổi chiều lúc nó triệt tiêu i = 0.
2) Khoảng thời gian hai lần liên tiếp dòng điện triệt tiêu là T/2 nếu điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dân dẫn trong thời gian trong thời gian đó là:

 


Đến nửa chu kỳ tiếp theo cũng có  điện lượng chuyển về nên điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong thời gian trong một chu kỳ bằng 0, nhưng độ lớn điện lượng chuyển đi chuyển về là  


Độ lớn điện lượng chuyển qua tiết diện thắng của dây dẫn sau ls và sau thời gian t lần lượt là :  và  


Câu 4. Cho dòng điện xoay chiều  (A) (t đo bằng giây) qua mạch. Tính độ lớn điện lượng qua mạch trong thời gian thời gian 5 phút.
A. 600 C.			B. 1200 C.			C. 1800 C.			D. 2400C.
Câu 4. Chọn đáp án B
  Lời giải:

 
· Chọn đáp án B

[bookmark: _Toc525246553][bookmark: _Toc528700574]2. Thể tích khí thoát ra khi điện phân dung dịch axit H2SO4

+ Điện lượng qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/2 chu kỳ: .
+ Thể tích khí H2 và O2 ở ĐKTC thoát ra ở mỗi điện cực trong nửa chu kì lần lượt là:


 và  .
Thể tích khí H: và O2 ở ĐKTC thoát ra ở mỗi điện cực trong thời gian t lần lượt là: 


 và  
+ Tổng thể tích khí H2 và O2 ở ĐKTC thoát ra ở mỗi điện cực trong thời gian t là: 

.
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Câu 1. Cho dòng điện xoay chiều  (A) (t đo bằng giây) chạy qua bình điện phân chứa dung dịch H2SO4 với các điện cực trơ. Tính thể tích khí H2 ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra trong thời gian 16 phút 5 giây ở mỗi điện cực.
A. 0,168 lít.			B. 0,224 lít.			C. 0,112 lít.			D. 0,056 lít.
Câu 1. Chọn đáp án C
  Lời giải:

+  
· Chọn đáp án C
Câu 2. Cho dòng điện xoay chiều có giá trị hiệu dụng 2 A chạy qua bình điện phân chứa dung dịch H2SO4 với các diện cực trơ. Tính thể tích khí ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra trong thời gian 5 phút ở mỗi điện cực.
A. 0,168 lít.			B. 0,0235 lít.			C. 0,047 lít.			D. 0,056 lít.
Câu 2. Chọn đáp án C
  Lời giải:




 
· Chọn đáp án C

Câu 3. Cho dòng điện xoay chiều  (A) chạy qua một bình điện phân chứa dung dịch H2SO4 với các điện cực Platin. Trong quá trình điện phân, người ta thu được lchí Hidro và khí ôxi ở các điện cực. Cho rằng các khí thu được không tác dụng với nhau. Thể tích khí (điều kiện tiêu chuẩn) thu thu được ở 1 điện cực trong 1 chu kỳ dòng điện xấp xỉ bằng
A. 0,168.10−5 lít. 		B. 3,918.10−6 lít. 		C. 7,837.10−6 lít. 		D. 0,056.10−6 lít. 
Câu 3. Chọn đáp án C
  Lời giải:
Hướng dẫn

 


· Chọn đáp án C

[bookmark: _Toc525246555][bookmark: _Toc528700576]3. Giá trị hiệu dụng. Giá trị trung bình


Nếu h(t) là hàm tuần hoàn xác định trong đoạn  thi giá trị hiệu đụng được tính theo  


Dòng điện biến thiên điều hòa theo thời gian  thì giá trị hiệu dụng của nó:  
Dòng điện biến thiên tuần hoàn theo thời gian:


 thì giá trị hiệu dụng của nó:

 

Nếu dòng điện biến thiên theo đồ thị sau thì giá trị hiệu dụng của nó được tính theo cách:  



 		

Nếu h(t) tuần hoàn với chu kì T thì giá trị trung bình của nó trong 1 chu kì: .
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Câu 1. Nếu h(t) tuần hoàn với chu kỳ T thì giá trị trung bình của nó trong 1 chu kỳ  Cường độ dòng điện xoay chiều có biểu thức . Cường độ này có giá trị trung bình trong một chu kỳ bằng bao nhiêu?

A. 0A.			B. 2A.				C.  A.			D. 4A.
Câu 1. Chọn đáp án B
  Lời giải:

Cách 1: Áp dụng công thức hạ bậc viết lại:  

 
Cách 2:

 Chu kỳ của dòng điện này:  
Giá trị trung bình trong một chu kỳ

 Chọn B.


Câu 2. Cường độ của một dòng điện xoay chiều qua điện trở  có biểu thức  (A). Cường độ này có giá trị trang bình trong một chu kì bằng bao nhiêu? Tính cường độ hiệu dụng, công suất tỏa nhiệt và nhiệt lượng tỏa ra trên R trong thời gian 1 phút.
Câu 2. Hướng dẫn 
  Lời giải:

Dùng công thức hạ bậc viết lại  (A)

Giá trị trung bình trong một chu kì:  
Cường độ hiệu dụng, công suất tỏa nhiệt và nhiệt lượng tỏa ra trên R trong 1 phút lần lượt là:

  

 ;Q = Pt = 65.60 = 3900(J)
Câu 3. Dòng điện chạy trong đoạn mạch có đặc điểm sau: trong một phần tư đầu của chu kì thì có giá trị bằng 1 A, trong một phần ba chu kì tiếp theo có giá trị −2 A và trong thời gian còn lại của chu kì này nó có giá trị 3 A. Giá trị hiệu dụng của dòng điện này bằng bao nhiêu?


A. 2A			B. A.			C. 1,5A			D. 
Câu 3. Chọn đáp án D
  Lời giải:
Nhiệt lượng tỏa ra trong một chu kì bằng tổng nhiệt lượng tỏa ra trong ba giai đoạn: 

 

 
· Chọn đáp án D
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Câu 1. Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 4cos120πt (A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó, dòng điện có cường độ (A). Đến thời điểm t = t1 + 1/240 (s), cường độ dòng điện bằng:



A. 2 (A) hoặc −2 (A).	B. − (A) hoặc 2 (A).	C. − (A) hoặc 2 (A). D. (A) hoặc −2 (A).
Câu 2. (CĐ − 2013): Điện áp ở hai đầu một đoạn mạch là u = 160cos(100πt) V (t tính bằng giây). Tại thời điểm t1, điện áp ở hai đầu đoạn mạch có giá trị là 80V và đang giảm, đến thời điểm t2 = t1 + 0,015s, điện áp ở hai đầu đoạn mạch có giá trị bằng:


A. 40V.			B. 80V.			C. 40V.			D. 80V.
Câu 3. (Chuyên Vinh lần 1 − 2016): Dòng điện xoay chiều sử dụng ở Việt Nam có tần số 50Hz. Tại t = 0, giá trị tức thời của dòng điện bằng 0. Trong giây đầu tiên, số lần giá trị tức thời của dòng điện bằng giá trị hiệu dụng của nó là:
A. 25 lần.			B. 200 lần.			C. 100 lần.			D. 50 lần.
Câu 4. Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có dạng i = 2cosl00πt (A). Số lần dòng điện đổi chiều trong l0s là:
A. 1000.			B. 999.				C. 500.				D. 499.


Câu 5. Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 2cos(100πt + φ) (A) và đang giảm thì sau đó ít nhâ't là bao lâu thì (A)?
A. 3/200 (s).		B. 5/600 (s). 			C. 2/300 (s). 			D. 1/100 (s).

Câu 6. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V tần số 60Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhò hơn (V). Thời gian đèn sáng trong mỗi chu kì là:




A.  			B.  			C.  			D.  

Câu 2. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 120V tần số 60Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhỏ hơn  (V). Thời gian đèn sáng trong mỗi giây chu kì là:




A. (s).			B. (s).			C.  (s).			D. (s).
Câu 7. Một đèn ông sử dụng điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhỏ hơn 155V. Tỉ số giữa khoảng thời gian đèn sáng và thời gian đèn tắt trong 1 chu kì là:

A. 0,5 lần.			B. 2 lần.			C.  lần.			D. 3 lần
Câu 8. Dòng điện xoay chiều i = 2sin(100π) A qua một dây dẫn. Điện lượng chạy qua tiết diện dây trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,15s là:
A. 0(C).			B. 4/100π(C). 		C. 3/100π(C).		 D. 6/100π (C).
Câu 9. Dòng điện xoay chiều có biểu thúc i = 2cos100πt (A) chạy qua dây dẫn, điện lượng chạy qua một tiết điện dây trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,01s là:



A. 0 (C).			B.  			C.  			D.  

Câu 10. Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức cường độ là . Tính từ lúc t = 0 (s), điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn của đoạn mạch đó trong thời gian bằng nửa chu kì của dòng điện là:



A. 0			B.  			C.  			D.  
Câu 11. Dòng điện xoay chiều chạy trong dầy dẫn có tần số góc ω. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/6 chu kì dòng điện kể từ lúc dòng điện bằng không là Q1. Cường độ dòng điện cực đại là:
A. 6Q1ω.			B. 2Q1ω.			C. Q1ω.			D. 0,5Q1ω.
Câu 12. Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức u = 200cos(100πt + π/4) (u đo bằng vôn, t đo bằng giây). Điện áp tức thời có giá trị bằng 100V vào những thời điểm: 	
A. 1/1200s và 170/1200s.	B. 1/400s và 2/400s.		C. 1 /500s và 3/500s.		D. 1/200s và 7/600s.
Câu 13. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biếu thức u = U0cos(2πt/T). Tính từ thời điểm t = 0s, thì thời điểm lẩn thứ 2017 mà u = 0,5U0 và đang tăng là:
A. 12089.T/6.		B. 12055.T/6. 			C. 12059.T/6. 			D. 12101.T/6.


Câu 14. Tại thời điểm t, điện áp  V, t tính bằng s) có giá trị 50 (V) và đang giảm. Sau thời điểm đó 1/300 (s), điện áp này có giá trị là:


A. −100(V).		B. 100(V). 		C. −50 (V). 		D. 200(V).

Câu 15. Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 4cos120πt (A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó, dòng điện có cường độ  (A). Đến thời điểm t = t1 + 1/360 (s), cường độ dòng điện bằng:



A. 2 (A) hoặc −2 (A).	B. (A) hoặc 2 (A).	C. 2(A) hoặc 0 (A).   D. (A) hoặc −2(A).
Câu 16. (Chuyên Vinh 2015): Dòng điện xoay chiều sử dụng ở Việt Nam có tần số 60Hz. Tại t = 0, giá trị tức thời của dòng điện bằng 0. Trong giây đầu tiên, số lần giá trị tức thời của dòng diện bằng giá trị hiệu dụng của nó là:
A. 25 lần.			B. 240 lần.			C. 100 lẩn.			D. 50 lần.
Câu 17. Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có dạng i = 2cosl00πt (A). Số lần dòng điện đổi chiều trong ls là:
A. 1000.			B. 999.				C. 500.				D. 499.

Câu 18. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 120V tần số 60Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhỏ hơn 60 (V). Thời gian đèn tắt trong mỗi chu kì là:




A. (s).			B. (s).			C. (s).			D. (s).

Câu 19. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U tần số 60Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhỏ hơn 60(V). Và thời gian đèn sáng trong 1 chu kì là 2/3 (s). Giá trị của U:

A. 220V.			B. 120V.			C. 110V.			D. 110V. 

Câu 20. Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức cường độ là . Tính từ lúc t = 0 (s), điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn của đoạn mạch đó trong thời gian bằng nửa chu kì của dòng điện là:



A. 0				B.  			C.  			D.  
Câu 21. Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có tần số góc ω. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/3 chu kì dòng điện kể từ lúc dòng điện bằng không là Q1. Cường độ dòng điện cực đại là:




A.  			B.  			C.  			D.  
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Câu 1. Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 4cos120πt (A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó, dòng điện có cường độ (A). Đến thời điểm t = t1 + 1/240 (s), cường độ dòng điện bằng:



A. 2 (A) hoặc −2 (A).	B. − (A) hoặc 2 (A).	C. − (A) hoặc 2 (A). D. (A) hoặc −2 (A).
Câu 1. Chọn đáp án A
  Lời giải:
+ Vì bài toán không liên quan đến chiều tăng giảm lên dùng PTLG là hiệu quả nhất.

+ Tại thời điểm t1 ta có:  


+ Cường độ tại thời điểm   
· Chọn đáp án A
Câu 2. (CĐ − 2013): Điện áp ở hai đầu một đoạn mạch là u = 160cos(100πt) V (t tính bằng giây). Tại thời điểm t1, điện áp ở hai đầu đoạn mạch có giá trị là 80V và đang giảm, đến thời điểm t2 = t1 + 0,015s, điện áp ở hai đầu đoạn mạch có giá trị bằng:


A. 40V.			B. 80V.			C. 40V.		D. 80V.
Câu 2. Chọn đáp án B
  Lời giải:
	Cách 1:
• Bài toán liên quan đến chiều tăng giảm nên ta chọn phương pháp VTLG để giải.

+  
+ Dựa vào VTLG ta thấy ở thời điểm t2:

 
· Chọn đáp án B
	



Cách 2:

+  
· Chọn đáp án B
Cách 3:


+  suy ra độ lệch pha giữa u1 và u2:  


+ Bấm máy tính  với chú ý:  đơn vị góc là Rad.

+ Bấm máy tính  
· Chọn đáp án B
Câu 3. (Chuyên Vinh lần 1 − 2016): Dòng điện xoay chiều sử dụng ở Việt Nam có tần số 50Hz. Tại t = 0, giá trị tức thời của dòng điện bằng 0. Trong giây đầu tiên, số lần giá trị tức thời của dòng điện bằng giá trị hiệu dụng của nó là:
A. 25 lần.			B. 200 lần.		C. 100 lần.		D. 50 lần.
	Câu 3. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+  
+ Từ vòng tròn lượng giác ta thấy 1 chu kỳ có 4 lần u = U.
+ Như vậy trong 1(s) tương ứng với 50 chu kỳ có:
50.4 = 200 lần u = U.
· Chọn đáp án B
	



Câu 4. Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có dạng i = 2cosl00πt (A). Số lần dòng điện đổi chiều trong l0s là:
A. 1000.			B. 999.			C. 500.			D. 499.
	Câu 4. Chọn đáp án A
  Lời giải:
+ Xem hình vẽ bên phải.
+ Trên đồ thị, phần phía trên trục t dòng điện có chiều dương, phần phía dưới dòng điện có chiều âm. Mỗi chu kì đổi chiều 2 lần.

+  
+ Một chu kỳ đổi chiều 2 lần, từ đó suy ra số lần đổi chiều là: 
500.2 = 1000 lần.
· Chọn đáp án A
	





Câu 5. Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 2cos(100πt + φ) (A) và đang giảm thì sau đó ít nhâ't là bao lâu thì (A)?
A. 3/200 (s).		B. 5/600 (s). 		C. 2/300 (s). 		D. 1/100 (s).
	Câu 5. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+ Vào thời điểm t1:  

+ Vào thời điểm t2:  

+  
· Chọn đáp án A
	




Câu 6. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V tần số 60Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhò hơn (V). Thời gian đèn sáng trong mỗi chu kì là:




A.  		B.  		C.  		D.  
Câu 6. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+ Thời gian đèn sáng trong một chu kì:  
· Chọn đáp án A

Câu 2. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 120V tần số 60Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhỏ hơn  (V). Thời gian đèn sáng trong mỗi giây chu kì là:




A. (s).		B. (s).		C.  (s).		D. (s).
Câu 7. Chọn đáp án B
  Lời giải:
+ Thời gian đèn sáng trong một chu kỳ:


· Chọn đáp án B
Câu 7. Một đèn ông sử dụng điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhỏ hơn 155V. Tỉ số giữa khoảng thời gian đèn sáng và thời gian đèn tắt trong 1 chu kì là:

A. 0,5 lần.		B. 2 lần.		C.  lần.		D. 3 lần
Câu 7. Chọn đáp án D
  Lời giải:

+ Thời gian đèn sáng trong một chu kì: 

* Thời gian đèn tăt trong một chu kì:  
· Chọn đáp án D
Câu 8. Dòng điện xoay chiều i = 2sin(100π) A qua một dây dẫn. Điện lượng chạy qua tiết diện dây trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,15s là:
A. 0(C).		B. 4/100π(C). 		C. 3/100π(C).		 D. 6/100π (C).
Câu 8. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+ Điện lượng qua tiết diện dây trong khoảng thời gian 0 đến 0,15s là:  
Cách 1: Tính tay thông thường:

 

 
· Chọn đáp án B
Cách 2: Để tính tích phân trên ta có thể dùng máy tính cầm tay fx – 500ES
Nhớ cài chế độ SHIFT – MODE – 4 để cài chế độ rad
Câu 9. Dòng điện xoay chiều có biểu thúc i = 2cos100πt (A) chạy qua dây dẫn, điện lượng chạy qua một tiết điện dây trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,01s là:



A. 0 (C).		B.  		C.  		D.  
Câu 9. Chọn đáp án A
  Lời giải:
Cách 1: Bấm máy
+ Điện lượng qua tiết diện dây trong khoảng thời gian 0 đến 0,15s là:

. Bấm máy ta được kết quả q = 0(C) →  Chọn A.
Cách 2: Tính thông thường:


  
· Chọn đáp án A

Câu 10. Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức cường độ là . Tính từ lúc t = 0 (s), điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn của đoạn mạch đó trong thời gian bằng nửa chu kì của dòng điện là:



A. 0			B.  		C.  		D.  
Câu 10. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+  
· Chọn đáp án B
Câu 11. Dòng điện xoay chiều chạy trong dầy dẫn có tần số góc ω. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/6 chu kì dòng điện kể từ lúc dòng điện bằng không là Q1. Cường độ dòng điện cực đại là:
A. 6Q1ω.		B. 2Q1ω.		C. Q1ω.		D. 0,5Q1ω.
Câu 11. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+ Giả sử biểu thức dòng điện có dạng:  

+ Khi đó:  
· Chọn đáp án B
Câu 12. Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức u = 200cos(100πt + π/4) (u đo bằng vôn, t đo bằng giây). Điện áp tức thời có giá trị bằng 100V vào những thời điểm: 
A. 1/1200s và 170/1200s.			B. 1/400s và 2/400s.
C. 1 /500s và 3/500s.			D. 1/200s và 7/600s.
Câu 12. Chọn đáp án A
  Lời giải:
Cách 1: Giải phương trình lượng giác:

+ Từ phương trình  


+ Chọn  khi đó:  
· Chọn đáp án A
Cách 2: Sử dụng vòng tròn lượng giác
	
+ Lần 1 ứng với thời gian  

 
· Chọn đáp án A
	



Câu 13. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biếu thức u = U0cos(2πt/T). Tính từ thời điểm t = 0s, thì thời điểm lẩn thứ 2017 mà u = 0,5U0 và đang tăng là:
A. 12089.T/6.	B. 12055.T/6. 		C. 12059.T/6. 		D. 12101.T/6.
	Câu 13. Chọn đáp án D
  Lời giải:
+ Một chu kỳ thì sẽ có 1 lần điện áp thỏa mãn u = 0,5U0 và đang tăng.
+ Như vậy 2017T thì điện áp trở về vị trí ban đầu, để thỏa mãn yêu cầu bài toán thì phải trừ một thời gian t1.

+  
· Chọn đáp án D
	





Câu 14. Tại thời điểm t, điện áp  V, t tính bằng s) có giá trị 50 (V) và đang giảm. Sau thời điểm đó 1/300 (s), điện áp này có giá trị là:


A. −100(V).	B. 100(V). 	C. −50 (V). 	D. 200(V).
Câu 14. Chọn đáp án C
  Lời giải:
Cách 1: Dùng PTLG

+  
(Du u đang giảm nên nhận nghiệm dương)

 

+ Từ đó tính được  
· Chọn đáp án C
	
+  

+  

+ Từ VTLG, tại thời điểm  

 
	




Câu 15. Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 4cos120πt (A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó, dòng điện có cường độ  (A). Đến thời điểm t = t1 + 1/360 (s), cường độ dòng điện bằng:

A. 2 (A) hoặc −2 (A).		B. (A) hoặc 2 (A).


C. 2(A) hoặc 0 (A).		D. (A) hoặc −2(A).
Câu 15. Chọn đáp án A
  Lời giải:
+ Vì bài toán không liên quan đến chiều tăng giảm nên dùng PTLG là hiệu quả nhất.

+ Tại thời điểm t1 ta có:  


+ Cường độ tại thời điểm   
· Chọn đáp án A
Câu 16. (Chuyên Vinh 2015): Dòng điện xoay chiều sử dụng ở Việt Nam có tần số 60Hz. Tại t = 0, giá trị tức thời của dòng điện bằng 0. Trong giây đầu tiên, số lần giá trị tức thời của dòng diện bằng giá trị hiệu dụng của nó là:
A. 25 lần.		B. 240 lần.		C. 100 lẩn.		D. 50 lần.
	Câu 16. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+  
+ Từ VTLG ta thấy 1 chu kỳ có 4 lần u = U.
• Như vậy trong 1(s) tương ứng với 50 chu kỳ có:
 60.4 = 240 lần u = U.
· Chọn đáp án B
	



Câu 17. Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có dạng i = 2cosl00πt (A). Số lần dòng điện đổi chiều trong ls là:
A. 1000.		B. 999.			C. 500.			D. 499.
Câu 17. Chọn đáp án C
  Lời giải:
+ Trên đồ thị phần phía trên trục t dòng điện có chiều dương, phần phía dưới dòng điện có chiều âm.Mỗi chu kì đổi chiều 2 lần.

+ Δt = 10s  một chu kỳ đổi chiều 2 lần, từ đó suy ra số lần đổi chiều là 500.1 = 500 lần.
· Chọn đáp án C

Câu 18. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 120V tần số 60Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhỏ hơn 60 (V). Thời gian đèn tắt trong mỗi chu kì là:




A. (s).		B. (s).		C. (s).		D. (s).
Câu 18. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+ Thời gian đèn sáng trong một chu kỳ: 

+ Thời gian đèn tắt:  
· Chọn đáp án B

Câu 19. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U tần số 60Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhỏ hơn 60(V). Và thời gian đèn sáng trong 1 chu kì là 2/3 (s). Giá trị của U:

A. 220V.		B. 120V.		C. 110V.		D. 110V. 
Câu 19. Chọn đáp án B
  Lời giải:
+ Thời gian đèn sáng trong một chu kỳ:

 
· Chọn đáp án B

Câu 20. Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức cường độ là . Tính từ lúc t = 0 (s), điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn của đoạn mạch đó trong thời gian bằng nửa chu kì của dòng điện là:



A. 0			B.  		C.  		D.  
Câu 20. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+  
· Chọn đáp án B
Câu 21. Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có tần số góc ω. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/3 chu kì dòng điện kể từ lúc dòng điện bằng không là Q1. Cường độ dòng điện cực đại là:




A.  		B.  		C.  		D.  
Câu 21. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+ Giả sử biểu thức cường độ dòng điện có dạng:  

+ Khi đó  
· Chọn đáp án B

[bookmark: _Toc525246548][bookmark: _Toc528700580]BÀI TẬP TỰ LUYỆN DẠNG 2 BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN THỜI GIAN
Câu 1: Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều u = 200cosl00πt (V), t tính bằng giây (s). Thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có độ lớn không nhỏ hơn 110 (V). Xác định thời gian thiết bị hoạt động trong 1 chu kì của dòng điện xoay chiều.
A. 0,0126 s.			B. 0,0063 s			C. 0,006 s.			D. 0,007 s.
Câu 2: Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều tần số 50 (Hz) có giá trị hiệu dụng 220 (V) và pha ban đầu không. Thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có độ lớn không nhỏ hơn 220 (V). Xác định thời gian thiêt bị hoạt động trong nửa chu kì của dòng điện xoay chiều.
A. 0,004 s.			B. 0,005 s.			C. 0,006s.			D. 0,007 s.

Câu 3: Mắc một đèn nêon vào nguồn điện xoay chiều 220 V − 50 Hz. Đèn chỉ phát sáng khi điện áp tức thời đặt vào đèn có độ lớn không nhỏ hơn 110V. Khoảng thời gian đèn sáng trong 1 chu kỳ là:
A. 4/300 s.			B. 1/300 s.			C. 1/150 s.			D. 1/200 s.
Câu 4: Một chiếc đèn nêôn được đặt dưới điện áp xoay chiều tần số 50 Hz có giá trị hiệu dụng 119V. Đèn chỉ sáng khi điện áp tức thời có độ lớn không nhỏ hơn 84 V. Xác định thời gian đèn sáng trong nửa chu kì của dòng điện xoay chiều.
A. 1/400 s.			B. 1/200 s.			C. 1/150 s.			D. 1/300 s.
Câu 5: Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều u = 200cosl00πt (V), t tính bằng giây (s). Thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có độ lớn không nhỏ hơn 110 (V). Xác định thời gian thiết bị hoạt động trong 1 s.
A. 0,0126 s.		B. 0,0063 s.			C. 0,63 s.			D. 1,26 s.

Câu 6: Đặt điện áp xoay chiều có trị hiệu dụng 220 V tần số 50 Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đền chỉ sáng lên khi độ lớn điện áp đặt vào đèn không nhỏ hơn 110/ V. Thời gian đèn sáng trong ba giây là 
A.2(s).			B. 1 (s).			C. 1,5 (s).			D. 0,75 (s).


Câu 7: Một đèn ống được đặt dưới điện áp xoay chiều  (V), t tính bằng giây (s). Đèn sẽ tắt khi điện áp tức thời đặt vào đèn có độ lớn nhỏ hơn hoặc bằng 10 V. Thời gian đèn tắt trong mỗi nửa chu kì của dòng điện là
A. 1/200 s.			B. 1/400 s.			C. 1/600 s.			D. 1/300 s.
Câu 8: Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều tần số góc ω có giá trị cực đại U0. Thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có độ lớn không nhỏ hơn b. Thời gian thiết bị hoạt động trong một chu kì của dòng điện xoay chiều là t0. Chọn hệ thức đúng.




A.  		B.  		C.   		D.  
Câu 9: Một đèn neon đặt dưới điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 (V) và tần số 50 Hz. Biết đèn sáng khi độ lớn điện áp giữa hai cực của nó không nhỏ hơn 200 (V). Hỏi trong một giây có bao nhiêu lần đèn sáng ?
A. 2 lần.			B. 50 lần.			C. 100 lần.			D. 200 lần.

Câu 10: Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(100πt − π/2) (u đo bằng vôn, t đo bằng giây). Trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,01 s điện áp tức thời có giá trị bằng 0,5U0  vào những thời điểm
A. 1/300 s và 2/300 s.	B. 1/400 s và 3/400 s.		C. 1/500 s và 3/500 s.	   	D. 1/600 và 5/600 s.
Câu 11: Cho biết biểu thức của cường độ dòng điện xoay chiều là i = I0cos(100πt + π/4) (u đo bằng vôn, t đo bằng giây). Cường độ dòng điện túc thời có giá trị bằng giá trị hiệu dụng vào thời điểm nào trong số các thời điểm sau đây:
A. 3/200 (s).		B. 1/400 (s).			C. 1/100 (s).			D. 1/800 (s).
Câu 12: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = I0cos100πt (u đo bằng vôn, t đo bằng giây). Trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,01 (s) cường độ dòng điện tức thời có giá trị bằng 0,5.I0 vào những thời điểm 	
A. 1/300 s và 5/300 s.	B. 5/300 s.			C. 1/600 s và 3/500 s.		D. 1/300 s.
Câu 13: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 2cos(100πt + π) (A), t tính bằng giây (s). Tính từ lúc t = 0, dòng điện có cường độ bằng không lần thứ năm vào thời điểm	
A. 5/200 (s).		B. 3/200 (s).			C. 7/200 (s).			D. 9/200 (s).
Câu 14: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(100πt − π/2), với t tính bằng giây (s). Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm đầu tiên điện áp có giá trị tức thời bằng giá trị hiệu dụng và đang giảm là	
A. 3/200 (s).		B. 3/400 (s).			C. 1/200 (s).			D. 1/400 (s).
Câu 15: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 100sin(100πt + π/2) (A), t tính bằng giây (s). Tính từ lúc t = 0, thời điểm đầu tiên mà dòng điện có cường độ bằng cường độ hiệu dụng là
A. 3/400 (s).		B. 1/600 (s).			C. 1/100 (s).			D. 1/400 (s).
Câu 16: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(2πt/T). Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 2010 mà u = 0,5U0 và đang tăng là 
A. 6031.T/6.		B. 12055.T/6.			C. 12059.T/6.			D. 6025.T/6. 

Câu 17: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = Ucos(100πt − π/2), với t tính bằng giây (s). Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 20 điện áp u = U và đang giảm là
A. 3/200 (s).		B. 3/400 (s).			C. 0,3875 (s).			D. 0,4075 (s).
Câu 18: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(2πt/T). Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 2009 mà u = 0,5U0 là
A. 6031.T/6.		B. 12055.T/6.			C. 12059.T/6.			D. 6025.T/6.
Câu 19: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(2πt/T). Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 2010 mà u = 0,5U0 là	
A. 6029 T/6.		B. 12055.T/6.			C. 12059.T/6.			D. 6025.T/6.

Câu 20: Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức i = I0cos(100πt − π/3) (A) (t đo bằng giây). Thời điểm thứ 3 cường độ dòng điện tức thời i = I0/ là 
A. t = 7/1200 (s). 		B. t = 13/1200 (s). 		C. t =19/1200 (s). 	           D. t = 1/48 (s).

Câu 21: Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức i = I0cos(100πt − π/3) (A) (t đo bằng giây). Thời điểm thứ 5 cường độ dòng điện tức thời i  = I0/ là 	
A. t = 49/1200 (s). 		B. t = 13/1200 (s). 		C. t = 19/1200 (s).		 D. t = 1/48 (s).
Câu 22: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(2πt/T). Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 3 mà |u| = 0,5U0 là
A. 6031.T/6.		B. 12055.T/6.			C. 7T/6.			D. 2T/3.
Câu 23: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(2πt). Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 5 mà |u|  = 0,5U0 là
A. 6031.T/6.		B. 12055.T/6.			C. 7T/6.			D. 4T/6.
Câu 24: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(2πt/T). Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 201 mà |u|  = 0,5U0 là
A. 301.T/6.			B. 302.T/6.			C. 304.T/6.			D. 305T/6.
Câu 25: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(27ut/T). Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 202 mà |u|  = 0,5U0 là
A. 301.T/6.			B. 302.T/6.			C. 304.T/6.			D. 305T/6.
Câu 26: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức u = U0cos(2πt/T). Tính từ thời điểm t = 0 s, thì thời điểm lần thứ 203 mà |u| = 0,5U0 là	
A. 301.T/6.			B. 302.T/6.			C. 304.T/6.			D. 305T/6.
Câu 27: Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức i = I0cos(100πt − π/3) (A) (t đo bằng giây). Thời điểm thứ 3 giá trị tuyệt đổi của cường độ dòng điện tức thời bằng cường độ dòng điện hiệu dụng là
A. t = 7/1200 (s).		B. t= 13/1200 (s).		C. t = 19/1200 (s).		D. t = l/48(s).
Câu 28: Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức i = I0cos(100πt − π/3) (A) (t đo bằng giây). Thời điểm thứ 5 giá trị tuyệt đối của cường độ dòng điện tức thời bằng cường độ dòng điện hiệu dụng là
A.t = 7/1200 (s).		B. t = 13/1200 (s).		C. t = 19/1200 (s).		D. t = l/48(s).
Câu 29: Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức i = I0cos(100πt − π/3) (A) (t đo bằng giây). Thời điểm thứ 2010 giá trị tuyệt đối của cường độ dòng điện tức thời bằng cường độ dòng điện hiệu dụng là 
A. t = 12043/12000 (s).	B. t = 9649/1200 (s).		C.  t = 2411/240 (s).		D. t = 1/48 (s).


Câu 30: Cho điện áp xoay chiều có biểu thức u = 120cos(100πt + π/4) (trong đó u tính bằng V, t tính bằng s). Tại thời điểm t, điện áp đó có giá trị 60V và đang tăng. Sau thời điểm đó 1/75 s, điện áp đó có giá trị


A.−120V.			B. −60 V.			C. −120V.			D. 120V.
Câu 31: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 2cos(100πt − π/2) (A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó, dòng điện đang giảm và có cường độ 1 A. Đến thời điểm t = t1 + 0,005 (s), cường độ dòng điện bằng




A.  (A).			B. −  (A).			C. − (A).			D.  (A).
Câu 32: Biểu thức điện áp xoay chiều giữa hai đầu đoạn mạch là u = 200sinωt (V). Tại thời điểm t1, điện áp bằng 100 V và đang giảm. Ngay sau đó đúng một phần tư chu kỳ, điện áp bằng




A. (V).		B. −100 (V).		C. 100 (V).	      	    D. −100  (V).

Câu 33: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 4cos(120πt) (A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó, dòng điện đang tăng và có cường độ 2A. Đến thời điểm t = t1 + 1/240 (s), cường độ dòng điện bằng 



A. 2(A)			B. −  (A).			C. − (A).			D.  (A).
Câu 34: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 2cos100πt (A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó, dòng điện có cường độ 1 A. Đến thời điểm t = t1 + 0,01 (s), cường độ dòng điện bằng



A.  (A).			B. −  (A).			C. −1 (A)			D.  (A).
Câu 35: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 3cos(100πt + π/6) (A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó, dòng điện có cường độ 1,5 A. Đến thời điểm t = t1 + 0,01 (s), cường độ dòng điện bằng



A.  (A).			B. −1,5  (A).		C. −1.5(A).			D. 1,5  (A).
Câu 36: Cường độ dòng điện tức thời chạy qua một đoạn mạch điện xoay chiều là i = 4cos20πt (A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó dòng điện đang giảm và có cường độ bằng −2A. Hỏi đến thời điểm t2 = t1 + 0,025 s cường độ dòng điện bằng bao nhiêu?


A. 2 (A).		B. −2 (A).			C.  2 (A)			D.  2 (A)

Câu 37: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 2cos(100πt − π/2) (A), t tính bằng giây (s). Vào một thời điểm nào đó, dòng điện đang tăng và i = 2 (A) thì khoảng thời gian ngắn nhất sau đó để i = 2 (A) nhưng đang giảm là
A. 1/300 (s).		B. 1/200 (s).			C. 2/100 (s).			D. 1/400 (s).



Câu 38: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 2cos(100πt − π/2) (A), t tính bằng giây (s). Vào một thời điểm nào đó, i = −2A thì sau đó ít nhất là bao lâu để i = A ?
A. 1/600 (s).		B. 5/600 (s).			C. 2/300 (s).			D. 1/300 (s).
Câu 39: Vào cùng một thời điểm nào đó hai dòng điện xoay chiều i1 = I0cos(ωt + φ) và i2 = I0cos(ωt + ω) có cùng trị tức thời 0,6I0, nhưng một dòng điện đang tăng còn một dòng điện đang giảm. Hai dòng điện này lệch pha nhau 
A. π/3.			B. 0,59π.			C. 2π/3.			D. 0,4π. 
Câu 40: Cho dòng điện xoay chiều có tần số 100 Hz, chạy qua một đoạn mạch. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp cường độ dòng điện này bằng 0 là
A. 1/25 s.			B. 1/50 s.			C. 1/100 s.			D. 1/200 s.
[bookmark: _Toc525246549][bookmark: _Toc528700581]ĐÁP ÁN BÀI TẬP TỰ LUYỆN

	1.A
	2.B
	3.C
	4.C
	5.C
	6.A
	7.D
	8.B
	9.C
	10.B

	11.A
	12.D
	13.D
	14.B
	15.D
	16.C
	17.C
	18.D
	19.A
	20.D

	21.A
	22.D
	23.C
	24.A
	25.B
	26.C
	27.B
	28.D
	29.C
	30.C

	31.C
	32.B
	33.A
	34.C
	35.C
	36.B
	37.B
	38.B
	39.B
	40.D




[bookmark: _Toc525246557][bookmark: _Toc528700582]BÀI TẬP TỰ LUYỆN DẠNG 3. BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN GIÁ TRỊ HIỆU DỤNG
Câu 1: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có biểu thức i = 2cos 100πt (A) (t đo bằng giây). Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 0,005 (s) kể từ lúc t = 0.
A. 1/(25π)C.		 B. 1/(50π)C. 			C. 1/50 C. 			D. 1/(100π) C. 
Câu 2: Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = I0cos(2πt/T) (A), với I0 là biên dộ và T là chu kì của dòng điện. Xác định diện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn đoạn mạch trong thời gian bằng một phần tư chu kì dòng điện tinh từ thời điểm 0 s.	
A. TI0/(2JI).		B. 0.				C. TI0/(6π).			D. TI0/(π).
Câu 3: Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = I0cos(2πt/T) (A), với I0 là biên độ và T là chu kì của dòng điện. Xác định điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn đoạn mạch trong thời gian bằng một phần hai chu kì dòng điện tính từ thời điểm 0 s.
A. TI0/(2π).			B. 0.				C. TI0/(6π).			D. TI0/(π).
Câu 4: Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức có biểu thức cường độ là i = I0cos(ωt − π/2), I0 > 0. Tính từ lúc t = 0, điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn của đoạn mạch đó trong thời gian bằng nửa chu kì của dòng điện là


A. 0				B. I0π /ω			C. 0,5I0π/ω		D. 2I0/ω
Câu 5: Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức cường độ là i = I0cos(ωt + φ, I0 > 0. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn đoạn


A. 0				B. I0π /ω			C. 0,5I0π/ω		D. 2I0/ω
Câu 6: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có biểu thức i = I0sinωt (A). Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/6 chu kì dòng điện kể từ lúc dòng điện bằng không.
A. I0/ω.			B. I0/(2ω).			C. I0/(3ω).			D. 2I0/ω.
Câu 7: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có tần số góc ω. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/2 chu kì dòng điện kể từ lúc dòng điện bằng không là Q0. Cường độ dòng điện cực đại là
A. 6Q0ω.			B. 2Q0ω.			C. Q0ω).			D. 0,5.Q0ω.
Câu 8: Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua dây dẫn có giá trị hiệu dụng I và tần số f. Điện lượng qua tiết diện, thẳng của dây dẫn trong 1/2 chu kỳ. Kể tử lúc dòng điện triệt tiêu là



A. I 		B. 0				C.  			D.  
Câu 9: Mạch điện xoay chiều, dòng điện qua mạch có dạng: i = I0sin(ωt + φ) (A). Điện lượng qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/2 chu kỳ, Kể tử lúc dòng điện triệt tiêu là
A. I0/ω (C).			B. 4I0/ω (C).			C. 2I0/ω (C).			D. I0/2ω(C).
Câu 10: Dòng điện xoay chiều qua đoạn mạch RLC có dạng i = 5sin(100πt + 0,52) (A) (t đo bằng giây). Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây trong thời gian một phần tư chu kì dòng điện kể từ thời điểm dòng điện triệt tiêu là 
A. 1/30π C. 		B. 1/15π C. 			C. 1/10π C.			 D. 1/20πC. 

Câu 11: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có biểu thức i = 2sin(100πt + π) (A) (t đo bằng giây). Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/4 chu kì kể từ lúc dòng điện bằng không.
A. 0,004 C.			B. 0,009C			C. 0,006C			D. 0,007C
Câu 12: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có biểu thức i = 2cos(50πt + π/6) (A) (t đo bằng giây). Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/4 chu kì kể từ lúc dòng điện bằng không.
A. 0,004 C.		 	B. 0,0127 C. 			C. 0,006 C. 			D. 0,007 C. 
Câu 13: Cho dòng điện xoay chiều i = 6,28sin(100πt) (A) (t đo bằng giây) qua mạch. Tính độ lớn điện lượng qua mạch trong thời gian thời gian 16 phút 5 giây.
A. 234C. 			B. 3858C. 			C. 45 C. 			D. 87 C. 
Câu 14: Cho dòng điện xoay chiều i = πsin(100πt) (A) (t đo bằng giây) chạy qua bình điện phân chứa dung dịch H2SO4 với các điện cực trơ. Tính thể tích khí O2 ở điêu kiện tiêu chuẩn thoát ra trong thời gian 16 phút 5 giây ở mỗi điện cực. 
A. 0,168 lít.			B. 0,224 lít.			C. 0,112 lít.			D. 0,056 lít.
Câu 15: Cho dòng điện xoay chiều i = πsin(100πt) (A) (t đo bằng giây) chạy qua bình điện phân chứa dung dịch H2SO4 với các điện cực trơ. Tính thể tích khí ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra trong thời gian 16 phút 5 giây ở mỗi điện cực. 
A. 0,168 lít.			B. 0,224 lít.			C. 0,112 lít.			D. 0,336 lít.
Câu 17: Một dòng điện xoay chiều mà biểu thức dòng điện tức thời i = 8sin(100πt + π/3) (A). Kết luận nào SAI?
A. Cường độ dòng hiệu dụng bằng 8 A. 			B. Tần số dòng điện bằng 50 Hz.
C. Biên độ dòng điện bằng 8 A. 				D. Chu kì của dòng điện bằng 0,02 s.
Câu 18: Một dòng điện xoay chiều có i = 2cosl00πt (A). Trong mỗi giây dòng điện đổi chiều mấy lần?
A. 100 lần.			B. 200 lần.			C. 25 lần.			D. 50 lần.
Câu 19: Một mạch điện RLC được mắc với nguồn điện xoay chiều. Dao động điện trong mạch là
A. dao động tự do.		B. dao động riêng.		C. dao động cưỡng bức.	D. dao động tắt dần
Câu 20: Hiệu điện thể xoay chiều u = U0cosωt (V) tạo ra trong mạch dòng điện: i = −I0sin(ωt − π/6) (A). Góc lệch pha của hiệu điện thế so với dòng điện là:
A. + π/6 (rad).			B. − π/6 (rad).		C. − π/3 (rad).			D. 5π/6 (rad).
Câu 21: Các giá trị hiệu dụng của dòng điện xoay chiều 
A. được xây dựng dựa trên tác dụng nhiệt của dòng điện.		
B. chỉ được đo bằng các ampe kế xoay chiều

C. bằng giá trung bình chia cho .				
D. bằng giá trị cực đại chia cho 2.
Câu 22: Câu nào sau đây đúng khi nói về dòng điện xoay chiều?
A. Có thể dùng dòng điện xoay chiều để mạ điện.
B. Điện lượng chuyển qua tiết diện của dây dẫn trong một chu kì của dòng điện bằng 0. 
C. Điện lượng chuyển qua tiết diện của dây dẫn trong một khoảng thời gian bất kì đều bằng 0.

D. Công suất tỏa nhiệt tức thời trên một đoạn mạch có giá trị cực đại bằng công suất tỏa nhiệt trung bình nhân với .
Câu 23: Điện áp u = 100cos314πt (u tính bằng V, t tính bằng s) có tần số góc bằng 
A.100 rad/s.		B. 157 rad/s.			C. 314 rad/s.			D. 314π rad/s.
Câu 24: Cường độ dòng điện i = 4cosl00πt (A) có giá trị cực đại là 
A.4A. 			B. 2,82 A. 			C. 1 A. 			D. 1,41 A.
	Câu 25. Trên hình vẽ là đồ thị phụ thuộc thời gian của hai điện áp xoay chiều. Hãy chọn các phương án đúng
A. u1 = 200cos(64πt − π/3) (V).	B. u2 = 100cos(224πt + πt/3) (V).
C. u2 = 100cos(64πt − π/3) (V).	D. u1 = 200cos(64πt + π/3) (V).

	














Câu 26: Dòng điện chạy trong đoạn mạch có đặc điểm sau: trong một phần ba đầu của chu kì thì có giá trị bằng 1 A, trong hai phần ba sau của chu kì thì có giá trị −2 A. Giá trị hiệu dụng của dòng điện này bằng

A. 2 A. 			B. 0,5A.		 	C. 1,5A.			 	D.  A
Câu 27: Cường độ của một dòng điện xoay chiều có biểu thức i = 4cos2(100πt) (A). Cường độ hiệu dụng bằng bao nhiêu?

A.  A.			 B. 2 A			C. 1,5 A. 			D. 4A.
	Câu 28: Trên hình vẽ là đồ thị phụ thuộc thời gian của hai dòng điện xoay chiều (t1 − đường 1 và t2 − đường 2). Chọn 1 phương án đúng.
A. i1 = 8cos(200πt/3 − π/6) (A).	
B. i1 = 8cos(100πt + π/3) (A).
C. i1 =4cos(64πt − π/6) (A).		 
D. i1 = 4cos(200πt/3 + πt/3) (A). 
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